

家庭亲子阅读对幼儿语言能力提升的实践探索

马晓慧

内蒙古根河市阿龙山幼儿园，内蒙古呼伦贝尔，022362；

摘要：以家庭亲子阅读为研究对象，探讨对幼儿语言能力提升的实践探索，通过分析家庭亲子阅读的特点、存在的问题，提出相应的优化对策，旨在为家长和教育工作者提供参考。而家庭亲子阅读在互动性、针对性和情境性方面具有显著特点，但在阅读观念、阅读材料和阅读方法上存在一定问题，为提高亲子阅读效果。提出增加家庭藏书量、提高阅读材料质量、创设互动情境等优化对策，实践证明家庭亲子阅读对幼儿语言能力提升具有重要作用。

关键词：家庭亲子阅读；幼儿；语言能力；实践探索

DOI：10.69979/3029-2735.25.08.004

引言

在当今社会亲子阅读作为一种重要的家庭教育方式，越来越受到家长和教育界的关注，幼儿阶段是语言能力发展的关键期，家庭亲子阅读对幼儿语言能力的提升具有重要意义。旨在探讨家庭亲子阅读对幼儿语言能力提升的实践探索，分析特点、存在问题及优化对策，以期为家长和教育工作者提供借鉴。

1 家庭亲子阅读对幼儿语言能力提升的实践探索的特点

1.1 亲子互动性

亲子互动性是家庭亲子阅读的核心特征，它在幼儿语言能力提升过程中发挥着至关重要的作用，在这一互动过程中，父母与幼儿共同参与阅读活动，不仅为幼儿提供了模仿和学习语言的机会，也增强了亲子间的情感联系^[1]。父母通过朗读、提问、讨论等方式，引导幼儿关注阅读内容，激发幼儿的语言表达欲望，这种互动模式有助于幼儿在自然、轻松的氛围中习得词汇、语法和句式结构。亲子互动性体现在父母对幼儿的即时反馈上，父母针对幼儿的回答给予肯定、鼓励或适当的纠正，从而有效提升幼儿的语言理解与表达能力。亲子互动性还表现在阅读活动的生活化延伸上，父母将阅读内容与幼儿的实际生活相结合，引导幼儿在日常生活中运用所学语言知识，实现知识的内化与迁移。总之亲子互动性在家庭亲子阅读中扮演着桥梁和纽带的角色，它不仅促进了幼儿语言能力的发展，也为幼儿的全面成长奠定了坚实的基础^[2]。

1.2 教育性

教育性是家庭亲子阅读不可或缺的特质，它在幼儿语言能力提升的过程中起到了关键性的指导作用，亲子阅读的教育性体现在内容选择、阅读方式和目标导向上，这些都是为了促进幼儿认知和语言能力的发展^[3]。在内容选择上，亲子阅读材料往往富含教育元素，如寓言故事、科普知识、传统文化等，这些内容不仅丰富了幼儿的知识结构。而且通过故事情节和角色塑造，培养了幼儿的语言感知力和道德情操，在阅读方式上，教育性的亲子阅读强调父母的引导和启发，父母通过提问、解释、归纳等手段，帮助幼儿理解阅读材料，提高幼儿的语言理解和推理能力。这种互动式的教育方式，使得阅读过程成为了一个教育性的对话过程，在目标导向上，亲子阅读旨在通过阅读活动达到教育目的，如培养幼儿的语言表达能力、思维能力、情感态度等。这种目标导向的阅读，使得每一次的亲子阅读都成为幼儿语言能力提升的有力推动^[4]。

1.3 生活化

生活化是家庭亲子阅读的一个重要特点，它强调阅读内容与幼儿日常生活的紧密联系，使得阅读活动更加贴近幼儿的实际经验，从而有效提升幼儿的语言能力^[5]。生活化的阅读内容能够帮助幼儿将抽象的语言符号与具体的生活场景相结合，增强语言学习的实践性和应用性，生活化的阅读材料往往涉及幼儿熟悉的主题，如家庭生活、校园故事、自然现象等。这些主题让幼儿能够在阅读中找到共鸣，激发他们的阅读兴趣和参与热情，生活化的阅读方式鼓励父母将阅读活动与幼儿的日常活动相结合，如烹饪、购物、游戏等。通过这些活动中的语言交流，幼儿能够自然而然地学习到实用的语言表

达技巧，再次生活化的阅读评价注重幼儿在实际生活中的语言运用能力，而非单一的阅读理解能力。这种评价方式更加全面，能够促使幼儿将阅读中学到的语言知识转化为实际生活中的沟通能力^[6]。

2 家庭亲子阅读对幼儿语言能力提升的实践探索存在的问题

2.1 亲子阅读时间不足

在当前快节奏的生活背景下，亲子阅读时间不足已成为家庭亲子阅读活动中普遍存在的问题，这一现象在很大程度上影响了幼儿语言能力的培养和发展，亲子阅读时间的不足直接导致了阅读频率的降低。而频繁的阅读互动是幼儿语言习得的重要途径，缺乏足够的阅读时间，幼儿无法得到持续的语言刺激，从而限制了他们语言能力的提升。亲子阅读时间的不足还意味着父母与幼儿之间的交流机会减少，这不利于营造良好的家庭语言环境，在这种环境下，幼儿难以在自然、轻松的氛围中学习语言，进而影响语言表达的积极性和自信心。再者亲子阅读时间的缺乏可能导致幼儿对阅读材料的接触面变窄，难以实现阅读内容的多样化，这对于幼儿词汇量的积累、语感的培养以及语言理解力的提高都是不利的。

2.2 亲子阅读方法单一

在家庭亲子阅读实践中，阅读方法的单一性是一个不容忽视的问题，这种单一性主要表现在阅读活动的形式和内容上，往往局限于简单的朗读或讲故事，缺乏多样化和创新性的互动方式。这种单一化的阅读方法对幼儿语言能力的提升产生了限制性影响，单一的阅读方法难以满足幼儿不同年龄段的语言发展需求，幼儿的语言学习是一个动态变化的过程，需要通过多种阅读方法来刺激语言感知和表达能力。如果长期采用单一的阅读方式，可能会导致幼儿对阅读失去兴趣，进而影响语言学习的积极性，单一的阅读方法不利于幼儿综合语言技能的培养，语言学习不仅仅是词汇和句型的积累，还包括听力理解、口语表达、阅读理解等多方面能力的提升。缺乏多样化的阅读方法，难以实现这些能力的全面发展，再者单一化的阅读方法可能会削弱亲子阅读的互动性，亲子阅读的核心在于通过互动促进幼儿语言能力的发展，而单一的阅读方法往往使得这种互动流于形式，无法达到深层次的交流和学习。

2.3 家庭藏书量不足

家庭藏书量的不足是当前家庭亲子阅读中面临的一个重要问题，这一问题在很大程度上制约了幼儿语言能力的提升，家庭藏书量的不足直接影响了幼儿阅读材料的多样性和丰富性。缺乏足够的书籍资源，幼儿难以接触到不同类型、不同风格的文化内容，这对他们的语言理解和表达能力的拓展造成了限制，一方面，藏书量的不足可能导致幼儿的阅读兴趣和阅读习惯难以培养。研究表明家庭图书拥有量与儿童的阅读兴趣和阅读频率呈正相关，如果家庭藏书有限，幼儿可选择的书目少，难以找到符合自己兴趣的书籍，从而影响了阅读动机的激发。

另一方面，家庭藏书量的不足还影响了亲子阅读的质量，在亲子阅读过程中，父母往往根据家庭藏书来选择阅读材料，如果藏书有限，父母的选择范围就会受限，难以根据幼儿的发展阶段和需求提供适宜的阅读内容。这不仅影响了亲子阅读的互动效果，也不利于幼儿在阅读中获取丰富的语言信息，家庭藏书量的不足还可能加剧教育资源的分配不均。在经济条件较好的家庭，幼儿可能有更多机会接触到丰富的图书资源，而在藏书量较少的家庭中，幼儿则可能失去这些机会，从而加剧了教育起点的不公平。

3 家庭亲子阅读对幼儿语言能力提升的实践探索的优化对策

3.1 增加亲子阅读时间，提高陪伴质量

在家庭亲子阅读实践中，增加亲子阅读时间并提高陪伴质量是提升幼儿语言能力的关键因素，随着现代社会生活节奏的加快，父母陪伴孩子的时间日益减少，亲子阅读时间更是难以保证。因此强调增加亲子阅读时间对于促进幼儿语言发展具有重要的现实意义，增加亲子阅读时间能够为幼儿提供更多的语言刺激，在长时间的阅读互动中，幼儿能够接触到更多的词汇、句式和表达方式，这有助于他们语言能力的积累和提升。提高陪伴质量意味着父母在阅读过程中能够更加专注和有效地与幼儿互动，高质量的陪伴不仅仅是物理上的共同存在，更是一种情感上的投入和智慧上的引导。父母在阅读时能够关注幼儿的反应，适时提问、解释和讨论，这样的互动能够有效激发幼儿的思考，促进他们的语言理解和表达能力的提升。增加亲子阅读时间并提高陪伴质量有助于建立稳定的亲子关系，为幼儿提供一个安全、温馨的语言学习环境，在这样的环境中，幼儿更愿意开口交流，勇于表达自己的观点和感受，这对于他们的语言自

信心的培养至关重要。然而要实现这一目标，父母需要克服工作繁忙、生活压力等困难，合理安排时间，确保亲子阅读的持续性和有效性。总之增加亲子阅读时间并提高陪伴质量是促进幼儿语言能力提升的重要途径，值得每个家庭认真实践和探索。

3.2 创新阅读形式，提高幼儿参与度

在家庭亲子阅读活动中，创新阅读形式是提高幼儿参与度、激发语言学习兴趣的重要策略，传统的阅读形式往往局限于父母朗读、幼儿听的模式，这种单一的形式容易导致幼儿被动接受，参与度不高。因此探索多样化的阅读形式对于提升幼儿语言能力具有重要意义，可以采用角色扮演的形式，让幼儿参与到故事情节中。通过模仿不同的角色语言和行为，增强幼儿的语言表达能力和想象力，这种互动性的阅读方式能够极大地提高幼儿的参与热情，利用多媒体和互动式绘本等现代技术手段，可以创造更加生动有趣的阅读体验。例如有声绘本和电子书中的动画、音效等元素能够吸引幼儿的注意力，让他们在互动中学习语言，提高阅读的趣味性和有效性。

再次开展家庭故事创作活动，鼓励幼儿参与故事的构思和讲述，这不仅能够锻炼幼儿的语言组织能力，还能激发他们的创造力和思维能力，父母可以引导幼儿将自己的想法融入故事，通过绘画、手工等形式表达出来，从而实现语言能力的全面发展。总之创新阅读形式旨在打破传统阅读的局限性，通过多样化的互动方式，让幼儿在阅读过程中更加积极主动，这种参与度的提升有助于幼儿在愉悦的氛围中学习语言，加深对阅读内容的理解和记忆，从而有效提升他们的语言能力。因此家庭亲子阅读应注重阅读形式的创新，以适应幼儿的认知特点和发展需求，为他们的语言成长提供更加丰富的养料。

3.3 增加家庭藏书量，提高阅读材料质量

家庭藏书量的多少以及阅读材料的质量直接影响着亲子阅读的效果，进而对幼儿语言能力的提升产生重要作用，为了更好地促进幼儿的语言发展，家庭应重视藏书的数量和质量。增加家庭藏书量可以为幼儿提供更多的阅读选择，满足他们不同兴趣和年龄段的需求，丰富的藏书能够激发幼儿的好奇心和探索欲，让他们在多样的阅读材料中自由探索，从而促进语言能力的全面发展。提高阅读材料的质量是确保亲子阅读效果的关键，高质量的阅读材料应当具备正确的价值观、丰富的知识

内容和适宜的语言难度。家长应选择那些经过专业筛选、内容健康、插图精美的书籍，这些书籍能够为幼儿提供正确的语言示范，培养他们的审美情趣，也有助于扩展幼儿的词汇量和知识面。

再次家庭藏书的更新与淘汰同样重要，家长应根据幼儿的成长阶段和阅读能力，适时更新藏书，淘汰那些已经不适合幼儿阅读的书籍，确保阅读材料的时效性和适宜性。家长还可以通过参与图书馆、阅读俱乐部等资源共享平台，获取更多高质量的阅读资源，从而不断提升家庭藏书的整体水平，总之增加家庭藏书量并提高阅读材料质量，是提升幼儿语言能力的重要途径。通过为幼儿提供丰富、高质量的语言学习材料，家庭可以为幼儿创造一个良好的阅读环境，激发他们的阅读兴趣，培养他们的语言感知力和表达能力，为幼儿的终身学习和全面发展奠定坚实的基础。

4 结论

通过对家庭亲子阅读对幼儿语言能力提升的实践探索，得出家庭亲子阅读在互动性、针对性和情境性方面具有显著特点，有利于幼儿语言能力的发展，当前家庭亲子阅读存在阅读观念、阅读材料和阅读方法等方面的问题及待解决。通过增加家庭藏书量、提高阅读材料质量、创设互动情境等优化对策，可以有效提高亲子阅读效果，促进幼儿语言能力的提升，家庭、学校和社会应共同努力，为幼儿创造良好的阅读环境，助力他们全面发展。

参考文献

- [1] 尚潇然. 幼儿家庭运用有声读物开展亲子阅读的现状及改进策略研究[D]. 华中师范大学, 2023. 85.
- [2] 丛英颖. 亲子绘本阅读教学在幼儿家庭教育中的实施策略[J]. 2024. 78.
- [3] 韩自媚. 基于家庭亲子教育的幼儿绘本阅读研究[J]. 教育界, 2023(1): 110-112.
- [4] 王桂萍. 幼儿园亲子阅读活动介入指导的策略[J]. 儿童绘本, 2023(16): 0078-0080.
- [5] 马雨, 贾威. 家庭读写环境对儿童叙事能力的影响研究——基于 92 名大班儿童[J]. 早期教育: 教科研版, 2023(9): 34-39.
- [6] 赵兰会. 幼儿园亲子阅读质量提升的途径[J]. 今日教育: 幼教金刊, 2023(6): 46-47.